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Cette note précise les points présentés par le CLSM (dispositif et fiches action). 
Priorité du Contrat local de santé piloté par le CLSM
· Axe 4 : « PROMOUVOIR LE BIEN-ÊTRE PSYCHIQUE ».
· Objectif général : Préserver la santé mentale et le bien-être des habitants du territoire messin.
Le dispositif CLSM
But
· Une plateforme de concertation et de coordination ouverte à tous les acteurs.
· A pour but de promouvoir la santé mentale sur le territoire messin.
Périmètre
Territoire messin.
Composition
· 130 structures du sanitaire, du médico-social et du social.
· Associe également les représentants des usagers : UNAFAM et GEM.
Animation
· Fonctionne avec ses propres instances : Copil (décide des orientations), Assemblée plénière (fait des propositions), Groupes de travail thématiques (mettent en œuvre les actions retenues).
· 3 axes :
· « Inclusion dans la cité » : Contribuer à la déstigmatisation, à l’inclusion sociale et la citoyenneté des personnes avec troubles psychiques.
· « Amélioration des parcours » : Améliorer l’accès à la prévention, à la santé, aux soins et aux droits des personnes souffrant de troubles psychiques.
· « Coordination entre les acteurs » : Développer une coordination intersectorielle des acteurs du territoire messin en matière de santé mentale.
Fiches action proposées par le CLSM
· Animation du CLSM
· Concertation et coordination entre les acteurs du territoire messin (exemples : conception d'un guide santé mentale, disponibilité d'un site internet …).
· Organisation des SISM
· Promotion de la santé mentale à destination du grand public avec une attention particulière en direction des populations des quartiers de la politique de la ville.
· Action de sensibilisation
· Possibilité pour les professionnels et bénévoles de développer leur connaissance autour des questions de santé mentale.
· Projet PRINTEMPS
· Prévention du mal-être et du suicide (action expérimentale portée par l'Inserm, institut de recherche).
Autres thématiques en réflexion 
· Accès et maintien dans le logement (connaissance des alternatives à l'hospitalisation, partenariat hôpital/acteurs de l'hébergement).
· Concertation autour des situations individuelles en difficultés (étude de faisabilité pour la mise en place d'une commission d'analyse et d'aide).
· Accompagnement psychiatrique de proximité (EMPP et « approche de l'aller vers… »)
· Réflexion sur la thématique de l'addiction à développer (en lien avec la dt57 dans le cadre du travail de réorganisation de la filière "addicto" et participation au groupe "addicto" du réseau de santé).
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