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Projet de documentaire

Cahier des charges


Cahier des charges
Réalisation d’un documentaire
pour faire évoluer les représentations de la santé mentale
Ce cahier des charges précise les conditions de création d’un documentaire dont le but est de faire évoluer les représentations sociales de la psychiatrie et de la maladie psychique.

Cette action s’inscrit dans le cadre du travail mené par le Conseil local de santé mentale du territoire messin (CLSM) pour lutter contre la stigmatisation dans le champ de la santé mentale.
Ce projet porté par le Centre hospitalier de jury (commanditaire) est mené en partenariat avec l’association La Passerelle (prestataire) et les Groupes d’entraide mutuelle Camille Claudel et L’Albatros (partenaires).
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1. Présentation du CLSM du territoire messin

Le Conseil local de santé mentale est un outil au service des politiques locales pour promouvoir la santé mentale sur le périmètre de Metz Métropole. Le dispositif est porté par le Centre hospitalier (CH) de Jury avec le soutien de l’Agence régionale de santé Grand Est et le Ville de Metz. Ses missions répondent à trois principaux objectifs :

· L’inclusion dans la cité.

· L’amélioration des parcours.
· La coordination entre les acteurs.

Depuis 2017, les acteurs locaux intervenant dans le champ de la santé mentale se réunissent pour développer des projets communs. La lutte contre la stigmatisation est un objectif transversal à l’ensemble des actions mises en œuvre.

2. Le contexte

La stigmatisation est identifiée par l’Organisation mondiale de la santé (OMS) comme un obstacle majeur d’accès aux soins. Depuis l’enquête « Santé mentale en population générale » initiée en 1997 par le Centre collaborateur de l’OMS, les représentations mentales liées à la santé mentale ont peu évolué. L’image du « fou », violent et dangereux, perdure dans l’imaginaire collectif. Pourtant, l’Organisation mondiale de la santé considère qu’une personne sur quatre sera touchée par des troubles psychiques à un moment de sa vie. À l’échelle de l’agglomération messine, 20 000 adultes présentent une santé mentale fragile (diagnostic ORS, 2017) et 4 000 habitants sont en affection psychiatrique de longue durée.
La feuille de route santé mentale et psychiatrie du 28 juin 2018 fixe parmi ses objectifs celui « d’informer le grand public sur la santé mentale (lutter contre la stigmatisation) ». Le Conseil messin de santé mentale développe des actions pour répondre à cet objectif. Ce projet de documentaire vise à concevoir un outil d’information et de sensibilisation en santé mentale de la population messine. Il pourra également être utilisé par les acteurs locaux souhaitant agir pour promouvoir la santé mentale de leur public. C’est également un outil qui sera mis à disposition des intervenants aux Semaines d’information sur la santé mentale (SISM) qui réunit chaque année une dizaine de partenaires.  
La participation des adhérents des Groupes d’entraide mutuelle (GEM) est au cœur du projet. Le documentaire sera construit autour de la parole donnée aux personnes directement concernées par la maladie psychique. Une attention particulière sera portée à l’implication des membres des GEM à toutes les étapes depuis l’écriture du documentaire jusqu’à sa réalisation.
3. Les objectifs du documentaire
Le documentaire est conçu à la fois en tant qu’œuvre esthétique et de sensibilisation par rapport au vécu des personnes malades psychiques. Recueillir le témoignage du vécu de personnes concernées par la maladie psychique et/ou de l’institution psychiatrique. 
Le projet s’inscrit dans l’organisation de l’édition 2021 des Semaines d’information sur la santé mentale. Il répond à l’objectif spécifique de la fiche action 31 du Contrat local de santé : « Améliorer les connaissances du grand public en matière de santé mentale ».
Du point de vue opérationnel, la réalisation du documentaire s’attachera à :
· Impliquer les adhérents des GEM à toutes les étapes de développement du projet (écriture, tournage, montage et diffusion).

· Recueillir le témoignage du vécu de personnes concernées par la maladie psychique et/ou de l’institution psychiatrique.

· Sensibiliser aux situations d’exclusion dont les personnes malades psychiques sont les victimes, mais aussi aux initiatives qui favorisent leur accès à la citoyenneté.
3.1. Le contenu
La forme visuelle du documentaire sera choisie en fonction des limites posées par les participants. Des techniques pourront par exemple être utilisées pour préserver l’anonymat des témoins (lecture de texte par un acteur, incrustation de dessins pour remplacer les personnes  …).
La réalisation mettra en avant les récits de vie de personnes concernées par la maladie psychique et/ou l’institution psychiatrique. Le regard portera plus particulièrement sur le vécu de personnes adultes.
Plusieurs points devront apparaître clairement dans le film :

· Des illustrations du quotidien de vie d’une personne malade psychique.
· Des exemples de situations d’exclusion vécues par des personnes malades psychiques.

· Des exemples de situations favorisant la citoyenneté de personnes malades psychiques.
· La vie associative des Groupes d’entraide mutuelle en tant que lieu ressource pour leurs membres. 
Le documentaire pourra être composé de plusieurs films courts. La durée total sera d’au moins douze minutes et un montage du film complet sera réalisé.  

4. La mise en œuvre et les aspects techniques

4.1. Présentation et rôle du Centre hospitalier de Jury (commanditaire)

Le Centre hospitalier de Jury gère les quatre Centres médico-psychologiques du territoire messin. Ces structures coordonnent les actions ambulatoires et déterminent les prises en charge pour favoriser la réhabilitation psychosociale du patient. L’hôpital porte également le CLSM qui anime la concertation entre les acteurs locaux intervenant dans le champ de la santé mentale.

Le CH de Jury, par l’intermédiaire du CLSM :

· Assurera l’évaluation du projet.

· Organisera la diffusion du documentaire.

· S’assurera du respect du cahier des charges et des délais.

· Aidera le prestataire pour les liens avec les GEM, principaux participants du projet.
· Travaillera avec le prestataire à la rédaction du scénario et l’élaboration du story-board.

· Validera avec le comité d’organisation des SISM les actions tout au long de la réalisation du documentaire.

4.2. Présentation et rôle de l’association La Passerelle (prestataire)

Créée en 1999 l’association la Passerelle est un acteur média de l’agglomération messine. Avec son média de proximité bornybuzz.fr, elle a pour objectifs de mettre en valeur les actions positives réalisées dans les quartiers messins, ainsi que promouvoir l’éducation aux médias et à l’information en favorisant la participation des publics et partenaires.

Elle est également impliquée dans la lutte contre les discriminations. Elle travaille en étroite collaboration avec la ville de Metz et les acteurs locaux dans le cadre de la  « Fabrique de l’égalité » où elle met à disposition ses compétences journalistiques et audiovisuelles.

Depuis 2018, elle est investie dans le Conseil local de Santé mentale, notamment  lors des Semaines d’Information sur la Santé mentale où elle propose des supports vidéo informatifs, fédère son réseau de partenaires autour de la thématique des SISM, ou propose des animations lorsque le thème est en lien avec ses objectifs. Ainsi, en 2019 son médiateur numérique est intervenu à plusieurs reprises sur le thème de la santé mentale à l’ère du numérique. En 2020, elle souhaite s’investir sur le thème des discriminations, notamment avec ce projet de documentaire.

L’association La Passerelle :
· Réalisera le montage du documentaire.

· Assurera la réalisation des séquences filmées.

· Organisera le tournage et la gestion des rendez-vous. 

· Communiquera les informations utiles à l’évaluation du projet.

· Accompagnera la rédaction du scénario et l’élaboration du story-board.
· Mettra à disposition le matériel et les compétences nécessaires à la réalisation du documentaire.
· Impliquera les adhérents des GEM Camille Claudel et L’Albatros à toutes les étapes de réalisation du documentaire.
· Recueillera auprès des personnes filmées leur accord pour l’utilisation de leur image dans le cadre du documentaire en utilisant le modèle en pièce jointe.

4.3. Présentation et rôles des Groupes d’entraide mutuelle Camille Claudel et L’Albatros (partenaires)

Les Groupes d’entraide mutuelle ont été introduits par la loi du 11 février 2005 pour l’égalité des droits et des chances, la participation et la citoyenneté des personnes handicapées. Les deux associations partenaires ont pour objet l’insertion dans la cité, la lutte contre l’isolement et la prévention de l’exclusion sociale de personnes malades psychiques.
Les GEM sont les partenaires privilégiés du projet. Les animatrices des deux associations faciliteront le travail en collaboration avec les adhérents. En fonction des directions prises par le projet et dans la mesure où cela est possible, certaines activités pourraient contribuer à la réalisation comme les ateliers artistiques ou d’écriture.   
5. La diffusion du documentaire
Le documentaire doit répondre aux exigences de diffusion suivantes :

· Être largement diffusé, durant plusieurs années. 

· Être présenté dans des festivals comme celui de Lorquin. 
· Être diffusable sur les différents supports numériques actuels.

Le Centre hospitalier de Jury assurera la diffusion du documentaire sur son site internet et dans le cadre de projections organisées lors d’événements destinés à promouvoir la santé mentale auprès des professionnels et du grand public. 
6. Les livrables
Le documentaire sera réalisé en version française et livré sous forme de fichiers numériques.

Le Centre hospitalier de Jury en tant que commanditaire, l’Agence Régionale de Santé en tant que financeur, l’association La Passerelle en tant que prestataire, Les Groupes d’entraide mutuelle L’Albatros et Camille Claudel en tant que partenaires et les personnes interviewées figureront au générique du documentaire. Pour ces dernières, seul un prénom modifié sera mentionné pour celles qui souhaiteraient témoigner de manière anonyme. 
Le CH de Jury souhaite être propriétaire du documentaire en totalité. L’association La Passerelle s’engage à transmettre les rushs et les droits associés pour permettre l’utilisation des images. 

7. Le calendrier de réalisation

À définir avec l’association La Passerelle et les GEM.
8. Le budget

Voir le devis joint au cahier des charges (joint au cahier des charges).
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